

合肥市教育局

关于组织开展“倾听家长心声、共担育人使命” 大走访活动的通知

各县（市）区教育主管部门，各市管学校：

为进一步深化“守教育初心、担育人使命、作师德表率”主题教育活动，加强新时代教师师德师风建设，建立有效家校共育的沟通机制，根据《合肥市委教育工作领导小组印发<关于统筹推进疫情常态防控促进学生身心健康的实施意见>的通知》（合教组〔2020〕6号）要求，决定在2020年暑假期间集中开展“倾听家长心声、共担育人使命”大走访活动。现将相关事项通知如下：

一、目标任务

通过大走访活动，切实加强学校和家庭、教师和家长的联系和沟通，了解学生成长环境，宣传正确的家庭教育思想，掌握教育子女的科学方法，征求学生及家长对教师和学校工作的意见和建议，营造全社会共同关爱学生、教育学生的良好氛围，让每一个学生在家长和老师的关爱下健康成长、全面发展。

二、参加人员

各级教育主管部门和学校家庭教育指导委员会统筹指导学校（含幼儿园，下同）开展大走访活动，各学校要以班级为单位，

班主任为牵头负责人，班主任和各学科任课教师全员参与，行政人员配合。

三、走访对象

大走访活动面向学校全体学生，重点关注建档立卡、随迁子女、留守儿童、学困生、心理和学业上有变化的学生等特殊群体家庭。

四、走访形式

采取线下线上相结合，线上沟通，线下家访面谈等方式。

五、走访内容

(一)了解学生学习生活情况。了解掌握学生家庭情况、成长环境、学习和生活习惯、家务劳动、尊重长辈等情况。全面反馈学生在校表现情况，沟通学生情况要以赏识学生、正面教育为主，多提针对性建议。

(二)宣传相关政策。向家长宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和社会主义制度的优越性，特别是新冠肺炎疫情发生以来，以习近平同志为核心的党中央始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，在较短时间内控制住疫情，取得了抗击新冠疫情的人民战争、总体战、阻击战的胜利。对经济困难家庭积极宣传国家及省、市的学生资助政策。

(三)指导家庭教育。向家长宣传家庭教育思想、科学育人知识、家庭教育方法、心理健康知识等，指导家长用科学的方法教育孩子。向家长宣传在疫情常态防控下，以身作则，引导子女正确使用电子产品，合理控制使用时间，不沉溺网络，预防近视等措施。向家长宣传安全卫生知识，提醒家长履行好监护责任，

加强暑假期间孩子的防溺水、交通、用电、食品卫生等安全教育和防范，关注孩子心理健康。

(四)开展帮扶助学。以特殊群体家庭学生为重点，开展帮扶、辅导（包括心理辅导和学习辅导）及其他助学活动，解答家长在子女教育上的疑惑，与家长共同探讨促进学生健康成长的有效方法与途径。

(五)征求意见建议。向家长介绍学校办学理念、办学特色、办学模式及教育政策，对家长关注的热点难点问题做好解释和宣传工作，征求学生及家长对教师和学校工作的意见和建议。

六、工作要求

(一)加强领导。开展“倾听家长心声、共担育人使命”大走访活动是育人的需要、教育的回归，是教育创新为民服务的新举措、提高教育质量的新要求，也是转变教师工作作风、树立我市教育良好形象、改进教育教学方法的重要举措。各县（市）区教育主管部门和学校要充分认识活动意义，切实加强领导，明确责任分工，推动活动深入开展。学校校（园）长作为大走访活动的第一责任人，要做好指导、协调和督促工作，及时发现、总结推广和广泛宣传这次活动中的好做法、好经验、好典型，完善制度，健全家访长效机制。

(二)精心组织。各县（市）区教育主管部门、各市管学校要结合自身实际，认真制定活动实施方案，落实保障措施，做好宣传发动工作，做到“五个明确”：明确走访的目的，明确走访人员，明确走访的内容，明确走访的时间，明确走访的对象。组织和指导教师以高度责任感投入到这次活动中来。各学校校（园）

长和行政人员要率先垂范，全面了解活动进展情况，及时解决活动中存在的困难和问题。

(三)做好保障。各县(市)区教育主管部门、各市管学校要加强班主任队伍建设，做好“提升育人能力，关爱班主任教师”工作。对学校班主任在学生生涯规划指导、生命安全教育、心理健康辅导、家庭教育指导等方面开展轮训；关爱班主任教师，建立各级教育主管部门和学校领导干部与班主任谈心谈话制度。学校要为大走访活动提供必要的交通保障。走访中同行教师不少于2人，要注意做好防疫保护措施，注意个人安全防范。

(四)严肃纪律。各学校在开展大走访活动中，要严格遵守中央“八项规定”精神和省市有关规定，遵守师德师风相关要求。

各县(市)区教育主管部门、各市管学校要认真总结大走访活动。总结材料通过电子邮箱于9月5日前报市教育局组织人事处(联系人：王光晶，电话：63505208，邮箱：584014432@qq.com)。

